

超女王贝之死四大悬疑

“很不喜欢一些HIP-HOP打扮的女孩,但她特殊,不颓废不要酷反而超级可爱自然。这个女孩很沉静,甚至有点不自信,从她的说话就可看出,但舞台上的表现却是活力四射。面孔精致,健康青春的美,你看20进10PK时她往那儿一站,简直就是个瓷娃娃……”

这是2005年王贝参加“超级女声”成都赛区比赛时,其粉丝在网络上发表的评论。

毕业于武汉音乐学院的王贝曾是2005年“超女”成都赛区20强,还参加过“梦想中国”等选秀节目。

但就是这个“瓷娃娃”11月15日却死在了整容手术上。

王贝究竟是怎样死的?为何去世近10天后才偶然曝光?有关部门是否进行了医疗事故鉴定?是否监管不力?从11月15日至今10多天,公众依然无法获悉真相。

据媒体报道,昨日,王贝的追悼会低调举行。随着遗体的火化,这些公众心中的问号是否永远没有答案。

死因究竟是什么?

11月23日,微博上流传一则消息:“24岁成都超女王贝武汉整形致死”。微博上写道:王贝母女走进了武汉某整形医院,接受面部磨骨手术,如此简单的手术却出现了意外事故,王贝经抢救无效死亡。谈到王贝的死因,当时的版本是,血液通过王贝喉部进入气管,抢救无效死亡。

一整形专家在接受媒体采访时分析说,这类手术需要动及下颌角部位,而下颌角后缘有动脉分支,术中容易被碰破,一旦动脉破损,又没有及时发现,麻醉苏醒过程中就容易因血液流入气管,造成窒息。为王贝做整形手术的主刀医生武汉中奥整形医院的院长汪良明却称“手术很成功很顺利”。他表示:“手术是我做的,生命出现意外,我首先表示很沉痛。是不是医疗事故应该由相关部门界定,但是我这个手术是很成功很顺利的,手术中没有意外情况出现。她是在手术两小时后出现的情况。根据我们医生分析,是心脏出现意外。”中奥整形医院的卫生行政主管部门——江岸区卫生局在接受媒体采访时表示,王贝在中奥整形医院做整容手术时,因为出现手术麻醉意外,未醒,院方将其送到约500米远的161医院抢救,抢救无效死亡。

解放军161医院在11月25日召开了一个简短的新闻发布会。心胸外科主任曹祥介绍,患者王贝因在外院行面部美容手术后,带气管切开、插管,13日下午入院时,呈深昏迷状态,无生理反射,皮肤苍白,四肢湿冷,医院迅速安排其进入心胸外科重症监护室,进行输血、输液、适当休克及呼吸机辅助呼吸等抢救。王贝于15日3时26分呼吸衰竭死亡。

曹祥说:“具体的病历和一些术语要向江岸区核实,他们有相关的规定。”他表示,王贝肯定“是有异常、有问题,否则为什么要进行人工呼吸。”

为何对外封锁消息?

从11月15日王贝抢救无效死亡到11月23日微博偶然曝光,再到媒体采访的艰难。有一个问题很蹊跷:王贝的家长为何集体“失踪”?医院、卫生行政部门为何要封锁消息?按照中奥整形医院总经理珈莹的解释,王贝母亲对王贝事件完全知情。其本人处于术后恢复过程中,她很爱自己的女儿,了解到女儿的死讯“有绝望的想法”。至于封锁消息,将王贝母亲与公众和媒体隔绝,是征得了家属同意的,也是为了保证王贝母亲的安全。目

前有一个特护小组在照顾王贝的母亲,她需要一周左右的时间恢复。

珈莹还透露,王贝事件发生后,有十几个王贝的亲属来到医院,目前医院的主要精力用于接待他们以及照顾王贝的母亲。

有媒体报道,王贝的母亲已和中奥整形医院有了一个初步协商结果,并对这个协商结果感到满意,但不愿对外透露赔偿的具体数额。有网友说:“如果不是出巨资摆平的话,王贝母亲在痛失女儿的情况下会选择息事宁人吗?”中国青年报记者多次致电武汉中奥整形医院,均无人接听;尝试登录其网站,页面上出现“网站维护中”的提示,已不能正常浏览。



11月28日,调查组进驻中奥整形医院

解放军161医院心胸外科主任曹祥在接受“中国之声”记者采访时说,卫生行政部门已经给我们明确规定,不要接受媒体采访。

据报道,武汉江岸区卫生局在给医院下了封口令后,随即对媒体作出了一个耐人寻味的所谓权威答复:即使口碑好的一个医院,很有名气的医院,也不能保证它没有违法违规的行为。反正我们就是依规办事,也不是说见了舆论报道这么猛烈,不过就是一个超女,这个点在这里。

医院广告宣传是否有夸大嫌疑?

中奥整形医院坐落在武汉市主干道上,华丽的水晶灯、穿着制服的前台接待、欧式风格的外装修,使其看上去更像一个酒店或会所。据中奥整形医院的宣传资料介绍:其营业面积超5500平方米,“经过十几年的不懈努力与发展,现已成为全国十佳整形机构,被誉为华中地区医学美容行业第一品牌”。拥有“百级层流手术室、星级标准的消毒供应室、高端美容皮肤科、美容牙科、整形美容外科、年轻化抗衰老中心等星级标准的医疗环境”。“中奥整形拥有美国塑美极、原生态注射、吸脂、丰胸等尖端技术,为成千上万的爱美人士实现完美蜕变”。

从门口的滚动电子宣传屏幕到一楼接待处的招贴画再到大街小巷的户外广告,到处都是中奥整形医院打造的美丽神话——网络红人蔷薇老妈、武汉第一人造美女曹丹丹等。据其宣传资料,汪良明是曹丹丹的主刀医生,她在这里进行了包括“下颌角改小(方脸改瓜子脸)、下颌角远端改小、实际上提、眼角上提、切眉”等19项整形美容手术,前后耗时大半年。

蔷薇老妈的故事可谓“老年版灰姑娘”。据中奥整形医院宣传,蔷薇老妈曾经是一位默默无闻的下岗女工,

经过中奥整形医院的十几项整形手术,蜕变成极具影响力的明星。今年3月26日,蔷薇老妈和63岁的加拿大籍华人Ricky在香港注册结婚,跨国网恋开花结果。

而资料中,王贝的主刀医生汪良明更被称作“整形界泰斗”,其荣誉包括全国十佳整形医师,中国著名整形美容专家,中国较早成功进行自体脂肪移植应用于临床、黄金美学改脸型权威专家、岁月无痕术发明者、无痕瘦小腿发明者。资料宣称其“一直以诚信对待顾客,以高尚的职业操守为大家奉献着美丽”。

其他医生的简介同样耀眼夺目。但经记者调查,其宣传有失实嫌疑。

而对王贝事件,相关部门一定要一追到底,组织业内专家进行彻查,对社会有个交代,这对当事医院也是公平和负责任的做法。

相关链接

整形美容行业三大乱象

王贝事件发生后,记者采访了3位整形美容业内人士。他们认为,王贝事件折射出了整形美容行业的诸多乱象,政府行政主管部门必须加大监管力度,促进这个市场潜力巨大的“朝阳产业”健康发展。

大量投放虚假广告

王强介绍,不少国内整形医院号称有韩国专家或其医生有留学韩国、美国的经历,这里猫儿腻很多,有的所谓韩国专家根本不是真的。他认识一个号称韩国专家的整形医生,其实是会说韩语的延边人。有的确实是韩国人,但并不是什么真正的大牌专家,在韩国国内更像江湖医生,来中国是为了练手。

据武汉市某民营整形美容医院院长透露,诸多民营整形美容机构为了获得短期效益,大量投放夸大的虚假广告。主要表现在对医生、专家的过度包装,对整形美容项目效果的过度渲染,以及对仪器设备功效的夸大宣传。

近期整容事件

“最后一次整容”窒息亡

2010年11月12日上午,家住北京市朝阳区、48岁的陈华(化名)独自前往北京荣军医院,进行脸部整形手术。但在整容后苏醒期间,陈华突然发生窒息,经多次抢救无效身亡。

花巨资美容差点搭了命

27岁的小云(化名)是江苏盐城人。她一直是个让人羡慕的女人,家庭美满,事业有成。2010年7月7日,小云躺进了浙大二院重症监护病房,浑身插满了管子,头部肿胀,裹满纱布,完全看不出原本清秀的模样。她原本只想去杭州华山整形医院做个整形美容手术,没想到花了6万多元,却差点连命都搭了进去。

经诊断,小云是外力导致的颅内出血,脑血管堵塞,大脑被淤血压迫,左侧脑肿胀。目前,小云没有自主呼吸,依靠呼吸机维持生命。小云的姐姐说,医生告诉她,小云是打磨颧骨时,被磨破了颧骨两侧的血管,导致颅内淤血。但由于整容的这家医院没有CT设备,医生没有发觉,还以为是麻醉过重,延误了抢救时间。

事故之后没有真相

2010年4月19日,一名来自湖南岳阳的陈姓女士在湖南长沙亚韩国际医学整形美容医院(简称亚韩医院)进行牙齿矫正手术时死亡。

亚韩医院号称中南地区整形美容行业的翘楚,并要打造亚洲最大整形美容机构,广告营销活动一直层出不穷,不但聘请了湖南当地著名主持人作为代言人,还和湖南经视联手打造整形真人秀《天使爱美丽》,宣称打造了全球人造美女大赛亚军、湖南第一人造美女、国内首例年龄最大变性人等。

在亚韩医院这一医疗事故发生后,亚韩医院向死者家属支付了56万元“精神抚慰金”,双方达成了协议。然而,陈女士究竟因何而死?院方解释为死者麻醉过敏出现的意外,有关部门也没有给出权威结论。

(据《中国青年报》)

整形医院80%民营,不少医生是半路转行

武汉某公立医院整形外科主任王强(应被采访者要求化名)介绍,以前人们接受整形手术通常是因为后天创伤导致的畸形及先天性畸形,现在则随着人们经济能力的提升进入“美化人生”阶段。整形产业呈几何数增长,利润大,鱼目混珠,整形市场形成了一个堪称“暴利”的利益链。

武汉市某民营整形美容医院院长介绍,目前国内整形美容机构80%为民营机构,公立医院的整形外科只是一种补充。

武汉某知名医院整形外科负责人李明(应被采访者要求化名)说,整体来讲,国内整形美容行业技术水平不均衡,价值取向不对,仅把给患者整形当成一桩生意,没有对生命的尊重和敬畏感。

李明说,民营整形美容医院从业人员素质普遍偏低,毕业于正规医学院所培养的硕士、博士很少;多半是野路子出身,没有经过正规的培训。以前,整形美容是中国医学领域的边缘学科,近年来,因为需求增加才生意红火,不少医生是半路转行,水平参差不齐。很多人甚至没有资质,是边干边拿的。

风险常被隐瞒

王强从事整形20多年。因为信息不足,目前他还不能分析王贝的死因,但他提出了3个疑问:同时在一个身上做那么多手术,是否符合医疗常识和医疗原则?医院是否有抢救设备?医生是否有资质?

他说,只有达到相应资质的医生才能做相应的手术。全麻风险性很大,他所在的公立医院,要做全麻手术,医生起码从业15年,有正高或副高职称,而且还需要有相当的临床经验。在手术前,还需要组织专家会诊,

如医生杨某,其介绍为“留美医学博士”、“美国FDA认证注册注射医师”等。而其在网络上通用的介绍为毕业于三峡大学,曾就职三峡大学附属医院普外科、整形科,先后在(北京)黄寺整形美容医院深造,并未提及留美经历。

据中央电视台报道,在中奥整形医院展示的营业执照上发现了明显的涂改痕迹:营业执照显示其营业范围是“3个一级诊疗科目”,其中“3”字明显由“2”改成。

但据媒体报道,27日上午,武汉市江岸区卫生局回应了质疑。该局负责医政的某副局长表示,该院的营业执照确系由该局颁发,医院具有合格的资质证明。至于涂改痕迹,是由该局工作人员失误造成,事后因未在涂改部位盖公章而引发误会。此外,该副局长再次证明了汪良明具有从医资格及医师执照,但表示来武汉工作一年多的汪良明并未在该局进行医师执业注册。

卫生行政主管部门是否监管不力?

华中科技大学法学院副教授郑平安表示,整形整容行业管理比较混乱,而人们只看到了整容整容对自己有利的一面,消费基本上是不理性、不审慎的。整形整容市场很大,有需求就有供给,各种主办主体一哄而上。在此背景下,王贝事件是个必然结果。

他建议,从维权角度讲,打算接受整形整容手术的个人首先要了解美容机构的资质,并签订书面的医疗服务合同;任何手术都是对人体的一种伤害,任何手术都是有风险的,医院在术前必须提前告知手术风险。

他认为,整形整容机构的管理问题不在于没有规章制度,而是执行力不够,行政主管部门监管不力。作为市场主体,整形整容医院天然逐利的,行政主管部门应该负起监管的责任。